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Se ki, se be.
_ A ,,Debreczen‘‘ eredeti tárczája.

Irta : Forgács Antal.
Göbolv Márton uram ő kigyelme gaz­

dag ember vala. Hire is volt az egész Jász­
ságban. Pénzé garmadában állott, hibás jó­
szága és tanyás birtoka pedig annyi volt, 
hogy bizony hamarjába számát se tudta vol­
na adni amúgy magyarosan, ha megkérdezik
sebtib^. it aprj,an; a tejbe, hát korán 
nősült. Nem is bánta meg soha, mert olyan 
gazdasszonyt kapott Julis asszonyban, hogy 
bizony a helyét is megfujhatta volna neki 
a hová leült. Nem volt bajuk egymással ; 
Márton gazda áldott lelkű ember volt s a 
dologban sem volt kivető ; megfogta ö az 
eke szarvát, ha kellett, ugv hogy ki sem job­
ban. Meg is lett mindezeknek a látszata , 
gyarapodott a gazdaság, nőnek az épületes
tanyák, mint a gomba.

De ez nem elég az üdvösségre 
Goböly uram kezdé érezni valaminek 

a hijját, a mit nem pótolhatott nagy gaz­
dasága. .

Közölte az oldalbordájával.
— Hallod-e asszony, már csakugyan

nem lesz 1 .
— De tudja kend 1 — vágott vissza

Julis asszony nagy hirtelen — türtőztesse
magát. . , .

_ Tűrtem már vagy hat esztendeig,
asszony, nyeltem az epét titkon a nagy re­
ménységben, de látom, nem ér egy fapity- 
két sem.

— Hát én vagyok a hibás <
— Hát én ? Hisz ... no de ne busulj 

anyjuk. Nem akarlak bántalmazni. De tudod, 
mikor az a kis siró jószág az eszembe jut . . .

Tudom, bántja kendet. Engem is.
Majd megválik jövő ilyenkorra.
Elmúlt egy év, elmúlt tiz év, mind 

hiába, Márton vágya nem teljesült. Haza 
felett elrepült a gólya, de a kis siró gyerek 
egyre késett. Mikor aztán még vagy tíz 
esztendőt vár hiába, lemondott ebbeli remé­
nyéről. .

Az idő meghozta Gőboly uramnak is 
azt az öröme', hogy a megye tekintélyes 
emberei közt helyet foglalhatott. Mint var­
megyei bizottsági tag és virilista, lelkes híve 
volt a közügynek. Nem múlt el gyűlés a 
megye székhazában, melyen meg nem jelent 
volna. Mindig a 48-as elvek mellet' harczolt 
s nem sajnálta a pénzt, ha vele szolgalatot 
lehetett a házi szent ügyének. »Úgy sínes 

j kire hagynom — mondogatta ilyenkor — a 
hasamon nem vihetem a másvilágra.«

Egy este bírnak » resztet!, fejjel ballagott 
haza a népkörből. Julcsa asszony, kit melles- 
legven mondva, az idő mar kissé megvémtett 
mól ven a szemébe tekintett férje urának,

megijedt tőle; olyannak találta, mint a korom­
sötét éjszaka.

— Mi baja Márton ?
— Ne kérdezd asszony; jobb ha nem 

tudod 1
— Csak nem a gyere; van még min­

dig a fejibe ?
_ Nem. Régen kivertem onnét. Hanem

tudod-e mit gondoltam.

Szere nók olyan kövér i mint Csőri 
Gyurka. Tudod, hogy ágról szakadt egy valaki 
az . .. de azért mégis mutatós.

— Avval a nagy basával ?
— Asszony eltaláltad! És c szavaknál 

felvillant a szeme GŐböiy uramnak, az areza 
meg nekipirult, mint mikor szalonnát süt 
a mezőn.

_ Igen irigylem tőle. Od'adnám értő
valamenny i kis kenderföldemet. Tudod, any- 
jók, ha nekem olyan nagy hasam lenne, olya 

I volnék, mint a vicispan. Ha már gyereket 
I nem adott az Ur Isten, ebbe adna örömet.

— Vénségire bomlik kend — mondta 
Julis asszony feddőleg Göböly uramnak, dé 
nem használt; olyan vágygyal beszélt n »agy 
hasról, hogy a nyála is clcsordult o k'gyel-
mének. .-

Egész éjjel Csór! Gyurka, a tiszte en»" 
„r meg Ragya Péter korcsmárossal bajosko- 
dott, kik tisztességes poczakkal voltak Istentől 
megáldva.

Kitesz evre
FélévreNegyctlevre
Kgy hóra krgyes Slum ura.
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iGTujj esztendő.
Debreczen, január 3.

Mióta legutólsó példánya e lapnak 
megjelent, fordult egyet az idő kereke, 
igen nagyot fordult, sokkal nagyobbal, 
mint a mennyire a 8-as van a 7-estől, 
a 30 a 29-től, az az egy fordulás koldus 
Magyarországból szabad és gazdag Ma­
gyarországot csinált . . Üdvözlünk ho­
zsánnával, 1898 !

Nagy esztendő ez a mostani, nagy 
eseményekre emlékeztető s nagy esemé­
nyekkel kezdődő, nagy, magasztos vára­
kozással teljes a nemzet, amelyik e föl­
dön taposását megkezdte . . . Vájjon be 
fogja-e váltani ? !

Két nap óta nincs vámszövetssg, 
nincs közös bank, nincs mindent felfaló 
osztrák szomszéd, hanem van gazdasá­
gilag független és szabad magyar nemzet 

. Két nap óta az osztrák-magyar bank 
kibocsátotta bankjegyeket az fogadja el 
esak, aki akarja, senki sem köteles vele, 
hanem a bank, az igenis köteles helyet t- 
állni a bankjegyein telt azon Ígéretének, 
hogy azokat törvényes érezpénzben min- 
dig beváltja ; aki tehát abba a helyzetbe 
juUia hogy polgártársa nem akarja elfo­
gadni a bankóját : csak menjen egesz 
nyugodtan az osztrák-magyar bank deb- 
reezmi fiókintézetébe, ott kötelesek azt 
beváltani törvényes érezpénzben . . •

Nagy a mi örömünk győzelmünk

felett, de ez nem bomályosithatja el fé­
nyét ennek az esztendőnek, amely 1848- 
nak 50-edik évfordulóját jelenti ... Ez 
a magasztos, ez a dicső esztendő fel­
elevenedik újra képzeletben és életben 
egyaránt s tanítja lelkesedni és hazáját 
szeretni a magyart! Csak egy, egyetlen­
egy árnyék van ebben a nagy fényes­
ségben, amelyet 1848-nak az 1848. em­
léke által megvilágított képe mutat ; a 
magyar kormány magatartása a nemzet 
ünnepével szemben.

De volt-e harmincz év óta kormány, 
mely részt vett volna a nemzet örömé­
ben és bánatában ? — Bizonyára nem ! 
Hanem azért, mikor e nemzet örült, vele 
ujjongott az egész világ és mikor szo­
morodott vele sirt és vele könynyezett 
az egész világ. Most is igy lesz. Ünnep 
lesz ez az egész esztendő a magyarnak, 
a szabadság, egyenlőség és testvériség, 
a diadal és a dicsőség magasztos emlé­
kének nagy ünnepe, amelyben részt fog 
venni a nemzetnek anj aia nagyja, be fog 
teleesedni a költő jóslata :

<Ho' sírjaik domborulnak, 
Unokáik leborulnak 
És áldó imádság melleit 
Mondják el szent neveiket...»

Hozsánna néked 1898 !
Kohányi Gyula.

BELFÖLD.
1898 munkája. Mialatt a képviselő- 

házban az önálló rendezkedésről szóló tja­
vaslatról folyt a hosszú vita, a tárgyalásra 
kész egyéb ügyek egész sora halmozódott 
össze. A napirenden lévő javaslaton kívül ezek 
lesznek majd az 1898. esztendő első törvény­
hozási teendői. Legsürgősebb a munkások és 
munkaadók jogviszonyáról szóló (javaslat tár­
gyalása, a miből még a részletes tárgyalás 
van ifakta* áfflff^általánossagban a Ház majd­
nem egyhangúlag elfogadta már a javaslatot. 
Tárgyalásra vár továbbá a konzuli illetékek 
szabályozásáról szóló (javaslat, az ujonezok 
megajánlásáról szóló javaslat ; ez utóbbi már 
a nyári obstrukció óta vár elintézésre, most 
zzel a javaslatiul együtt fogják tárgyalni az 

egyéves önkéntesek tiszti vizsgájának ered­
ményéről és a hadseregben meg a honvéd­
ségnél előfordult öngyilkosságokról szóló je­
lentéseket. Újból a Ház elé kerül a község 
és egyéb helynevekről szóló tjavaslat is, mert 
a képviselőháztól letárgyalt javaslaton mó­
dosítást ejtett a főrendiház. A háznagynak a 
pártok elhelyezéséről szóló jel intésén kívül 
végre tárgyalásra készen áll a mentelmi bi­
zottság kilencz jelentése : Rakovszky István, 
Csáva!szky Lajos, Pichler Győző, Kubinyi 
(íéza, Kossuth Ferencz, Iva-nka Oszüár, \\ olf- 
ner Tivadar, Serbán Miklós, Sima Ferencz 
mentelmi ügyéről. Választ vár 17 interpelláció. 
Mindezeken kívül az egyes bizottságokban is 
sok anyagát készítik elő a munkának, a 
melynek legjelentősebb része az 1893 évi 
állami költségvetés a pénzügyi bizottságnál 
van. Itt van továbbá a miniszterelnök jelentése 
az uj országház építésének muH évben való 
előrehaladásáról, a honv. miniszter jelen'ése a 
Ludovika Akadémiáról, a közös katonai képző­
intézetekről, a badmen'ességi díjalapról, a
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honvédmenháziól stli. A közoktatási bizott­
ságnál van a iöblít közt a közoktatási mi­
niszter jelentése a közoktatás úlapotárol, a 
közig, bizottságnál a belügyminiszter jelentőse 
Magyarország 189(1. é. közegészségi állapotáról. 
Az igazságügyi bizottságnál van a keresk. 
miniszternek egy kis (javaslata : a kisajátítás­
ról szóló törvények kiegészítéséről. Látniva.o, 
hogy a törvényhozás bőven el van látva 
teendőkkel az uj esztendő elejére.

A költségvetés a pénzügyi bizottságban.
A képviselőbáz pénzügyi bizottsága ma d. u.
5 órakor tartandó ülésében a honvédminisierium 
költségvetéséi, január 4-én délután 5 órakor
pedig az igazságügy minisztérium költségvetését
tárgyalja. .

A. mai ülés. A képviselőhöz jan.
3-án d. e. 10 órakor folytatja az önálló ren­
delkezésről rzóló (javaslat tárgyalását. — A 
lüggellenségi pártnak több szónoka van még 
szólásra füljegyezve, ezek : Justh Gyula, Ba­
rabás Béla, S'Julia István, Rátkay László, 
Szalay Káról/, Okolicsányi László. Kgy kőnyo­
matos jelentése szerint a pártnak mindama 
tagjai, akik eddig nem beszéllek, felszólalnak 
a javaslat ellen.

Ki az erősebb ?*)
Néhány óra múlva e sorok megjelenése 

után, éjféli tizenkét órakor, a vám szövetség 
köteléke a törvény erejénél lógva folbomlik s 
hazánk eléri az önálló gazdasági életnek rég 
óhajtott függetlenségét. Rázkódások nélkül, az 
érdekek minden sérelme nélkül és a nélkül, 
hogy politikai és katonai viszonyunk Auszt­
riával a legcsekélyebb változást is szenvedné 
— halkan, észrevétlenül, miként a lombfeslés 
egy harmatozó éjszakán, úgy lép Magyaror­
szág a maga szuverén jogainak birtokába.

Milyen különös ! A nemzeti őréiy ideg 
szálai még csak meg som feszültek ; Auszt­
riával, melynek sok oka van görcsösen ra­
gaszkodni a szövetséghez, még csak össze 
sem szólalkozlunk ; fortélyt, erőszakot nem 
használt senki : mégis, a nemzet hő vágya, 
mit bírni óhajtott, de remélni alig mert, irne 
teljesedik ; háztartásunkat saját belátásunk 
szerint rendezhetjük ; a nemzeti küzmunkás- 
ságuak egy merőben uj, tágas birodalmát vesz- 
szük birtokunkba ; idegen befolyástól menten 
fogunk rendelkezni össze va.yoni forrásaink­
kal ; megszűnik az a kár és szégyen, hogy 
idegen országnak fizessünk adót.

*) Nem tudjuk olvasóinkat megfosztani a gyű 
nürlűl,melyei bennünk ez a remek cikk keltett s habár 
elkésve is szószéról! kiadjuk. Szcrk.

Kezünkről, lábunkról bilincs hull le az 
újév hajnalán. Gyarmatosok helyett szabad 
polgáruk leszünk. Nem viseljük többé az ide­
gen ipar monopóliumának szégyenbélyegé, 
borúi homlokunkon. Nem érezzük többé az 
idegen érdekek ostorcsapásait meggörnyédt ha­
tunkon. Szabadok leszünk.

Mi történt? Semmi egyéb, mint a unt 
mindennap látunk. A nap leszáll nyugaton és 
éjbe borul a mi világunk. Aztán lefokszünk , 
álom jön szemünkre; tétlenségbe esünk, öntu­
datunk elszáll, akarat erőnk lehanyatlik, sza 
badságunk szétfoszlik. Ue a keleti láthatáron 
hasadáskor megjelenik a nap : világosság lesz, 
izmaink fölélednek, akaraterőnk birtokba veszt 
valónkat, talpra állunk, gondolkozzunk, cse­
lekszünk. Az álom bilincse lehull. Szabadok
leszünk. „

Mindezt megszoktuk : föl sem tűnik
tehát.

Most pedig nyugtalankodunk. Miért ? Mi­
vel hogy fölébredtünk. Mivel megint urai let­
tünk saját sorsunknak.

Néhány szakasza a törvénynek elaltatta 
hazánk abbeli törvényes jogát, hogy »keres­
kedelmi ügyeit vámvonalak állal szabályoz­
hassa.« Elaltatta pedig abból a végből, hogy 
vámközösségbe lépjünk Ausztriával. Megtör­
tént. Napunk leáldozott a nyugoli szemhatáron. 
Sötétség borult bérczeínkre és rónáinkra, s 
lelkünkre-testünkre alom nehezedett.

De meg vagyon Írva, hogyha meghiúsul 
az egyezkedés : föléled a törvényes jog. Ls 
meghiúsult. Nem mi hiúsítottuk meg. Nem is 
a másik egyezkedő. Maga a jó Isten jelent 
meg dönteni a nagy, történelmi erők elleti 
állhatatlan hatalmával. És döntött. A vámszü- 
vétségét megkötni nem lehetett.

Ezáltal az elaltatott törvényes jog ön 
ként, önmagától, saját erejéből föléled!. A nap 
megjelent a keleti szemhatáron. Vele a vilá­
gosság, az önrendelkezés törvényes joga, a 
gazdasági élet szabadsága. Visszatért az a 
jogállapot, hogy hazánk a maga »kereskedelmi 
ügyeit vámvonalak állal szabályozhassa.«

Ez a száraz tény. Sem több, sem keve­
sebb. Megnyertük az önálló gazdasági élet 
minden föltételét.

Nincs egyeb bátra, mint alkalmazásba 
venni az eszközöket. A szerencsés események 
bőségszarva ölünkbe ejtett egy alvó jogot,mely 
a függetlenségi párt meleg karjai között föl- 
éledt.

És annyi harcz, annyi mellőzés, annyi 
gúny és számba nem vevés után a függ. part 
elérte azt a magasztos történelmi pillanatot, 
hogy büszke lélekkel nyújtja oda a nemzet­
nek a löléledt jogot. lm, itt van.

Másnap reggel odaáll! az asszony elé, 
megpederitvén deres bajszát.

— Asszony, itt a kezem, két e-zlendő 
alatt olyan poczakot nevelek, hogy a esulrá- 
nyi prépost is mégirigyli !

Menjen, mert . . .
— Ne pattogj, asszony, megálmodtam 

Ehol az álmoskönyv : »Dinnyét enni, nagy 
hasat jelent.« Én pedig azt ettem ; veresei 
mint a ver, édes t, mint a ezukor !

— Ördöge van kendnek, apjok, ee’ta
lálta.

Tegyük mug a lutriba.
Mennyi is a numerusa ?
. . , Tizenkettő, tizenhárom, tizen­

négy. .............
Güböly uram ürömében üsszeutotte a 

bokáját, s kevés híja volt, hogy rá nem kezd 
te az ennek megfelelő régi nóta kezdeté t 
hogy :

„Barna kis lány,
Mondd meg nekem hová mégy«

Már ott lebegett az ajkán, de nem 
tette ; elfogta a nagy has utáni epedés.

- Hátba . . . hátha — mormogta kissé 
fenhangon.

— Aztán csuk meg ne bánja kend — 
monda az anyjuk, ki megértei é óhaját.

Ki volt a legény a Jászságban ?
Ki lett volna inás, mint Güböly Marton 

uram, a tekintélyes alak. Alma beteljesült : 
úgy meghízott s olyan hasa le t négy év alatt 
hogy nlig ism rt jómagára. Meg volt az öröm! 
S úgy négyszemközt olykor — olykor széles 
jókedvének nem átallolta Julis asszonyt bosz- 
szantani, hogy bizony — bizony csúffá tette 
őt amúgy egészen alaposan . .

Most még hétszerte nagyobb ürömmel 
járt be Szolnokra a megyei gyűlésekre ; 11
osztályú kupétában utazott, kényelembe tartván 
lisztes basát és pöfékelvén ott makrapipá­
ja búi a magatermelte sz.üzdohányt elannyira, 
hogy olykor — olykor a bent ülő linyás orrú 
vigéczek eszeveszetten rohantak ki a folyo­
sóra — ha lehetett — a »magyar illat« elöl ; 
Ő kigyelme pedig csak ezt várta s végignyui 
a bőrülésen, által adván két mázsás testét az 
édes nyugalomnak.

Úgy 50—55 éves korában esett meg 
vele. Égy holdvilágos nyári estén, nem kis 
szuszogni kíséretében hazafelé ballagott és 
— egy csinos fehérszemélyen akadt meg a 
szeme, ki az ő portája előtt levő gémes kut- 
ból vizet merített.

— Éjnye be gyönyörű kis jószág vagy, 
szentem, — Hogy Innak ? Ki az urad ?

Vége küv.

Az ébredezőnek uj altatószert akart a 
kormány adni egy fortélyos javaslat méreg 
italával. De mi nem tűrtük a méregkeverést. 
Oda állottunk a jog oltalmazására. Élszánt 
sorainkat nem tudta megtörni a ha’alom. Az 
ébredező ajkát nem érintették meg az álom­
itallal. Fölébredt. Itt van. Élj vele magyar 
nemzet bölcsen, megfontolással, erőidnek fej­
lesztésére, fiaidnak boldogulására, ön nagad- 
nak büszkeségére ! Szabaddá lettél az újév 
hajnalán.

Milyen különös 1 Bérczeink ormán nem 
gyulnak ürömtüzek és a keblek mélyet nyug­
talanság fogja el. Mint mikor a kis kanárit 
kibocsátják a szabadba. Vidám csicsergéssel 
nem üdvözli a nagy alkalmat, hogy szabaddá 
lett, liánéin meghúzódik az első lomb alatt 
félénken, gyáván, reszketve a széltől, mely 
fölfrissit más lényt, megijedve a bogártól,mely 
fölötte zümmög, kétségbeesve a jövőtől, hogy 
nem lesz már etető gazdája.

Szegény, szerencsétlen nemzetem ! — 
Hát csakugyan félsz a szabadságtól;' A 
hires turulból kanári madár lelt a közös 
vám sorompók kalitjában ? Azt hi ized, 
hogy téged az osztrák kitartott.-' 
Minő megalázás, ab, milyen szégyen, hogy 
igy kell rólad beszólni!

Te, ki annyiszor voltál nagy a szenve­
désben és oly sokat szenvedtél, hogy szabad 
lehess — mi lelt ? Fiaid hűsége talán csak 
nem szűnt meg végképpen ? Az a nagy több­
ség, mely együtt van, hogy törvényt hozzon, 
jogot védjen, törvényt megtartson, talán csak 
nem állott be összes n és egvenkint osztrák 
cselédnek ?

írott törvényünk világos. Ha nem sikerül 
az egyezkedés : marad szamunkra a törvényes 
jog. (68. tj) Melyik az? Hogy az ország 
»vámvonalak állal szabályozhassa kereske­
delmi ügyeit.« (58. §.) Az egyezkedés pedig 
nem sikerült. Maradt tubát a törvényes jog. 
Nem kivívni kell ezt a jogot, csak meg­
tartani.

A kormány nem akarta megtartani. E 
helyett javaslatot készített, hogy uj egyezke­
dési kísérleteket tehessen. Ezt a javaslatot a 
Ház nem fogadta el. Maradt tehát a törvényes 
állapot. Melyik ? A vámszövetség állapota ? 
Nem; hiszen az nehány óra múlva törvénye­
sen megszűnik. Melyik maradt tehát ? A jog­
fenntartás állapot? arra, hogy az ország vám­
vonalak állal szabályozza ügyeit.

Mit csinál a kormány ? A törvény 
világos parancsa szerint január elsején hozzá 
kell, hogy fogjon a vámvonalakkal való sza­
bályozáshoz. Törvényesen egyebet nem tehet. 
Munkája, eljárása fölötte könnyű. Egyszerűen 
egy, élő törvényi kell alkalmazásba venni az 
osztrák határszélen. Az 1882. évi XVI. t.-cz. 
a legrészletesebben gondoskodik arról, hogy 
miként kell kereskedelmi és vámügyekben 
eljárnunk olyan államokkal szemben, melyek­
kel nem vagyunk szerződési viszonyban 1 
Már pedig éjfél után nem vagyunk Ausztriá­
val szerződési viszonyban. Gondoskodva van 
ezen törvényben a jövedékekről, a fogyasztási 
adótárgyakról, az áruezikkek vámtarifájáról, 
mindenről Tessék ezt a törvényt alkalmazni. 
Csak egy rendelet kell a vámhivatalokhoz, 
egy-két kirendeltség a határszéli állomások­
hoz, az eddigi kötések respektálása, a törvé­
nyesen megállapított tarifák alkalmazása, egy 
kis szeméi ysza pori tás, kellő erély, biztos kéz, 
hazafias elhatározás és engedelmesség a tör­
vény parancsának.

A magyar kormány ezt nem akarja 
megtenni. Innen a köznyugtalanság. A magyar 
kormány nem engedelmeskedik Magyarország 
törvényeinek. Készebb megszegni a törvényt, 
mint foganatba venni a külön vámterület 
előnyeit. Tehát mellőzi az ország törvényét 
és az ország érdekét. Mi ez? Mi a hűtlenség 
közjogi fogalma, ha nem ez ?

Arra virradhatna fül n magyar nemzet 
újév hajnalán, hogy minden idegen befolyás­
tól menten intézze gazdasági ügyeit. Élő, 
világos törvény rendeli, hogy igy legyen. És 
irne, arra viradunk föl, hogy a kormány 
összetépi a törvényt, beláthatatlan zavaroknak 
teszi ki a közéletet, elkeseredett harcz ok 
i iivőiét zudilia a parlamentre, megingatja

* jj*:
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alko'mányuuk oszlopsorait es mindazt a 
szent hitei, melyet a magyar jogrend szilárd­
ságához fűzött a hazafias megnyugvás, egyet­
len tollvonással semmivé teszi.

Nincs hát okunk öromtuzek gyújtására. 
Sötét borulat száll a kedélyre, tornyosuló 
aggodalmak teszik szürkévé hazánk egét A 
holnap bizonytalan. A jog feldúlva, a hit 
kizökkentve sarkaiból.

Ki a hibás?
Tartsuk meg a törvényt! — mondja a 

függetlenségi párt.
Az én akaratom a törvény! — mondja 

Bán ff> Dezső.
Többé tehát nem két párt, nem két 

eszme, nem két irányzat ütközik, hanem az 
erőszak intéz rohimot a jog ellen. Az egyik 
hadakozó Bánify Dezső, a másik hadakozó a 
törvény. Lesz-e bátorsága a többségnek 
kitartani Bmily mellett, aki a törvény ellen 
indult ? fis lesz-e ereje az erkölcsi rendnek 
megvedem a törvényt ezen erőszakos roham 
ellne ?

így áll a kérdés.
Hazánk jogrendjének jöv ndője függ attól 

a kérdéstől, hogy vájjon BánITy Dezső együtt 
a híveivel erősebb-e, mint az ország törvény-

Barth, »kl,..

bizalom az országban csorbát nem fog szen­
vedni.

Az egész Ház képviseli az egész teljes 
nemzetet. Valamennyien képezik az ország ér­
dekeinek felelős őreit, valamennyiünktől várja 
a nemzet alkotmányos j-igainak megvédését. 
Ezért meggyőződése, hogy mindenki csak attól 
fogja magát vezéreltetni, hogy a jog tisztelet­
ben tartása képezi a kötelességteljesités egyik 
legfőbb feltétélét és azért hiszi, hogy mindönki 
óvatosan kerülni fog minden túlzást, minden 
irányban. Szavait azzal végezte, hogy a Ház 
minden oldalon ápolják az egymás iránii köl­
csönös becsülést, melylyel megtaláljak a meg­
értést is.

A mily mély hatást keltett ez a beszéd, 
oly váltakozó érzésekkel logadtak a szabad­
elvű pártban B á n f f y beszédét, meét a 
párt tekintélyes tagjai mind egyetértettek ab­
ban, — hogy BúnIly ismét csak súlyosbította 
a párt helyzetét, — midőn a függetlenségi 
párttal szemben agresszív magatartást tanú­
sított. . .

A függetlenségi és 48-as párt tagjai nagy 
számban jelentek meg Kossuth Ferencznél, 
kikez Meszlény Lajos intézett lelkes, lendüle­
tes üdvözlő beszéde', melyben rámutatott a 
pártnak nehéz küzdelmére és nagy kitartással 
folytatott akcziójára. Kossuth válaszában hang­
súlyozta, hogy sohasem volt jobb alkalom az 
önállóság kivivásár a, mint most, a mikor 
Ausztria bonyadalmai és egy tehetetlen kor­
mány tették lehetővé, hogy csak kezünket 
nvujtsuk ki gazdasági önállóságunkért A 
függetlenségi párt rendületlenül megmarad az 
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A politikai újév.
Debreczen január 3.

helyZA kormánypárt tagjai nagyszámban gyű- ijesztgesse is a kormány
lnkeztek a Lloyd-kiubban, hol Podmaniezky 
Frigyes báróval szemben nehány szóval kife­
jezték ragaszkodásukat, azután hosszú kocsi­
sorban Kivonultak a miniszterelnöki 
hol valamennyi miniszter - 
vételével — megjelent, az . . .
Lukács Béla volt kereskedelemügyi miniszter 
intézte a kormányéi nőkhöz. Beszédében ismer­
tette a politikai helyzet nehézségeit, és nagy 
elismeréssel szólt Apponyi gróf és a nemzeti 
párt magatartásáról, majd pedig biztosította 
Bánffy bárót a szabadelvű párt ragaszkodásá­
ról és bizalmáról.

Bánffy báró erre azzal felelt, hogy a nem­
zeti pártot (is Apponyi Albert grófot teljesen 
negligálta és figyelmét csak a függetlenig és 
48-as pártra fordította, melynek magatartása 
neki sehogysem tetszik. A miniszterelnök ur 
kegyes volt kijelenteni, hogy a függetlenségi 
ésg48-as párt magatartása nem talál a közvé­
lemény és a választók tetszésére, a párt el­
járásával megrontja Magyarországnak nehezen 
kivivőit tekintélyét a külföldön. Egyébként is­
mét hangoztatta, hogy ő ismer, a koélességet 
j,j,.ja a korona teljes bizalmát es kéri 
szabadelvű pártot, hogy tejes szolidaritásával 
támogassa a jövőben !s, mert erre a szolida­
ritásra nagy szüksége van a 
való kibontakozásra.

liUSSc la a .... . .
A párt másik árnyalata Bariba Miklós 

lakásán gyűlt ma délelőtt egybe, hol értekez­
let tartatott. _

emu*, pa.-.vc.™ A nemzeti pártban Horánszky Nándor
Jósika báró ki- üdvözölte Apponyi Albert grofot, ki beszé 
üdvözlőbeszédzt ben kijelentette, hogy a nemzeti párt az or­

szággal szemben teljesítette kötelességet, m 
dőn a Ház előtt fekvő javaslatot elfogadta 
Nem a párton mull, ha a javaslat nem jutott 
törvényerőre és igy bekövetkezett a mai ké­
nyes, rendkívüli állapot, mely fölött napi­
rendre térni nem lehet. E helyzet felett s 
nemzeti párt kritikát fog gyakorolni mert le­
ves hit az, hogy azért, mert a párt elfogadta 
a javaslatokat, lemondott volna arro a jogá­
ról is, hogy azokkal szemben, ki a mai hely­
zetet előidézték, kritikát is ne gyakorolhasson 
É,t a kritikát a nemz-ti párt senkivé szem­
ben le nem kötött szabadsággal teljesíteni
l0gja‘A jövőben teljesítendő kötelességekre 
„éve hangoztatja Apponyi gróf, hogy amennyi­
ben szükséges lenne a 87-iki kl«8y“Ja 
vnvmrtia a nemzeti párt feladata a« lesz, 
hogy az’a revízió Deák Ferencz szellemében 
irányittassék. Egyébként a gróf ur is^ az a 
véleményt hangoztatta, hogy a többség néze

nehéz helyzetaől I lének szabad nyilvánítását egy kisebbség 
erőszakoskodása meg nem hius thatja. _

,___ uA.au«*• . . ■ t \ hpsyórl után Hódossv Imre üdvözölteInnen a kormánypáni képviselők a képv^- ^ gszed ^ kintik Vezetése alatt a
selöházba hajtattak hol «''hony.GyuLá ; Horan- y lelkisineret0sen teljesiti az ország

rt' e« tisztelgett
Aohonyi .j.'.'u ....... — - ..parlamentek most mind nehéz megpróbálta 

fásokon mennek keresztül, de bízik abban, 
hogy a magyar törvényhozást mmjhgv eseti« 
ragyogó vezércsillag, melyre Szilagy
rámutatott vi ig,,zán nagy mesteri
parlamenti szónoklatot mondott, m-lylycl /.ai 
fa Bánságát a legfényesebben doKumenb ta. ^ 

Abban egyetért minden magyar hogy ‘ 
magva.- államot másként, mint kiralyáiai 
egváil érteni nem lehel, Meg van arról gyo- 
zódvz hogy a nemzet nehéz napjaiban sem 
fogja sohaJem kibocsátani a szabadság arjn 
fonalát. Tudja azt, hogy a Ház minden olda

A néppárt az idén először tisztelgett 
hivatalosan vezéreinél. Úgy / '-hy Nandoi, 
mint Észt- vhaz Miklós Móricz gróf n■ Polll'ka' 
helyzettel foglalkozott es hangoztatta, hogy 
„z alkotmányosság legjobb ore a király, 
nem pedig a kormány, mert az eleg gyakwui 

í vont NZ alkotmányosságon.

LWllKA ELET
Mátyás udvara.

Ián telje-itik a kötelességeket legjobb meggyé- 
ződésük szerint és éppen azé -b.z k a Ház
minden oldalában, hogy a parlamentet 
rázkódtál ásnak ki nem lógják ten ,i. 
nemzet iránti felelősség'.»! és a nemz. ^ 
zetélöl mindenki at van ha.va e IP- 
tudja, - hogy a parlamentbe v.

Mind Budára megy fel, 
A lu csak levente, 
Villog a sok szablya, 
Csillog a sok men'e,
A Duna vizében 
Millió sugár van, 
Órömtiizek égnek 
Odafenn a várban.

Trónusán ül Mátyás,
M igyarok királya.
Fején a bölcsesség 
Gyémánt koronája,
Nyílt homlokán a fény 
A szent igazságé,
Vére a nemzeté,
Lelke az országé.

És mulat a magyar,
Jó kedve nem alszik,
A többi teremben 
Muzsikaszó baliszik.
Nyoma sincs ott még a 
Sírva vigadóénak,
Tánczolnak, da'.o nuk,
Isznak, lakomáznak.

De hirtelen csönd lesz 
Nóta s tancz elhallgat,
Ének és léhaság 
Elhagyják az ajka',
Lelkesítő hévvel 
Telnek meg a szivek - 
A k rály elébe 
Vonulnak a hívek.

Aztán a jövendő 
H »rczokról beszélnek 
Délczeg ifjú hősök 
S hószakállu vének,
Kik nagygyá, dicsővé 
TeVék az országot,
Ezer véres prédán 
Edzett oroszlánok.

Egyik igy szól : »Rajta,
Hamar a mig lehet,
Verjük el egy kissé 
Az atkozott csellel I»
Az óriás vezér 
Közbeszól dörögve :
»Menjünk a tatárra 
Menjünk a törőkre 1«

Hallgatást int Mátyás 
Magyarok királya,
»Se nem a tőrökre,
Se nem a tatárra,
A csellel is hagyjuk 
Legjobb lesz az — osztrák»
S mindnyájan azonnal 
Véleményei osztják.

Mily szép idő volt az 1 
Hajh de százszor szégyen,
Szabadság, dicsőség 
Hessze tűntek régen ;
Muva lelt nagyságod 
Hs hova lett fényed ?
Hűtlen sáíáridiul 
Kérdjed hazám, kérdjed I

Révi Nándor.

Az olvasóhoz !
Magyarország rendkívüli körülmények

k“Zl Soha, inég 1866-ban sem állottunk oly 
köz.el, hogy testté váljék az

Önálló független Magyarország, —

: mint ma ! A függetlenség napjának ténye 
tort keresztül a 30 éves jogfel .das és eiőszak 

I homályán, a mely elemi erővel serken, a 
j magyar nemzetet, szinte hallik eget tollet rázó 
! harsonája :

Ébredjünk !

Ennek az ébredésnek tolmácsa immár 
három évtized óta a Debreczen, mely lóriié­

it ellenül harczol a szabad, önálló óii függetie® 
Matmirorsziig kivívásáért. Sok •
már" a mi lapunk s megmaradt közöttük ren­
dületlenül. . .ujaV ,orá-Most sem maradi hátul a küzdők sor
ban, hanem magasan lobogtatja a zuv. " . 

j melyen ez áll ,
Éljen a független Magyarorszag !

E munkánkhoz bizalommal kérjük fel
társul az o'va ni közönséget,
tized óta v-szi lehetővé, páratlanul álló párt
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fogással, hogy lapunk, a oDebreczen» azzu 
lehessen, a mivé lenni törekszik : Északkeleti 
Magyarország ellenzéki közvéleményének tol­
mácsává és előharezosává 1

De a Debreczcn liiven nevéhez, nem fe­
ledkezik meg sziilővárossárúl, annak ügyeit 
élénk figyelemmel és érdeklődéssel kiséri, élé­
re áll a jónak s kérlelhetlenül ostorozza 
mind azt a mit a város érdeke ellen való­
nak lát.

Szava sulylyal esik a mérlegbe minden 
városi kérdésben s e tekintetben nem egy ki­
váló sikerre mutathat rá. Hogy csak a legu­
tolsó idők eseményeire hivatkozzunk, ott van 
a városháza szerencsétlen megfejelese tervé­
nek elejtése, a közvilágítás ügyében a nyílt 
versenypályázat kitűzése, a szabadságharc? 
50 eves jubileumának megünneplése stb.

Politikai czikkeinket a felelős szerkesztőn 
kívül a defcreczeni függetlenségi és 48-as párt 
legkiválóbb férfiai, egyes fontosabb események 
alkalmával pedig az orsz. függetlenségi és 
48-as párt legjelesebb Írói szolgáltatják.

De. a Debreczen nemcsak politikai, liá­
néin publiczisztikai tekintetben a maga he­
lyen áll ; hírszolgálata a budapesti lapokéval 
vetekszik. Budapesten rendes tudósítót tirt, a 
ki táviratai utján első sorban tájékoztatja ol­
vasóinkat a legfontosabb eseményekről. Így 
pl. egyedül a Debreczen hozta annak idején 
a 10 szobor ügyében kiadott királyi kéziratot 
s mindennap közölt országgyűlési tudósításai­
val az összes debreczen! lapokat egy 24 órá­
val megelőzi.

Szépirodalmi tekintetben a környéken 
egy lap sem vetekedlietik a Dcbreczennel. 
lilég, ha rámutatunk arra a fényes névsorra, 
melyben az ország legkitűnőbb Írói szerepel­
nek, hogy emeljék a Debreczen szellemi ni- 
veauját.

A Debreczen nem dolgozik a hatásvadá­
szat olcsó eszközeivel, nem Ígér semmi olyat, 
a mit megtartani nem képes, hanem adunk 
minden tekintetben kifogastálan újságot a 
mire biztosíték munkatársaink fényes sikere-

llisszük, hogy szavunk no n fog hatás­
talanul elhangzani a pusztában, hanem a kö­
zönség seregestül fog sorakozni a Debreczen- 
nek három évtized óta fennen lobogtatott 
zászlója alá !

Úgy legyen 1
Debreczen, 1898, január havában.
Éljen a független Magyarország !

A „Debreczen'1 szerkesztősége
A közeledő újév alkalmából uj előfizetést 

nyilunk a
DEÜRECZEN-re,

mely immár XXX. ÉVFOLYAMÁBA lép.
A kik lapunkat még nem ismerik, azok­

nak egy levelezőlapon nyilvánított keretemre 
8 napig szívesen küldjük lapunkat.
A DEBREÍJZEN » előfizetési ára:
Egész évre, 10 frt, Negyedévre 2 frt 50, 
Félévre 5 frt, Egy hóra 1 irt.
»DEBRECZEN» kiadóhivatala

Újdonságok.
* Tanácsülés. Ma délelőtt a városháza 

nagy tanácstermében S i in o n f f y Imre 
polgármester, kir. tanácsos elnöklete alatt 
tanácsülés volt, amelynek nagyrészét külön­
böző nyílt és titkos személyi ügyek elintézése 
vette igénybe.

* Az uj egyházmegye. A tiszavidéki 
ágosl. hiú. egyházmegye 18V8 január hó 5 én 
Debreczeuben tartandó közgyűlésének rendje 
következő : Január hó 4-én kedden , Áz 
érkező vendégek fogadása a pályaházban és 
elszállásolása. Január hó 5-én szerdén : Dél 
előtt 10 órakor ; Istentisztelet a dalárda köz- 
e működésével. Délelőtt fél tizenegyéikor : 
egyházmegyei közgyűlés a templomban. Déli I 
órakor : Közebéd az »Arany B ka» szálló 
éttermében Este 7 órakor : Színház. Előadás 
után találkozás az »Angol királyné« éttermé­
hez. A közgyűlés tárgysorozata : 1. A közgyű­

lés megnyitása imával. 2- A közgyűlés ala­
kulása, megbízó levelek átvétele. 3. A szava­
zatszedő bizottság jelentése a választás ered­
ményéről, 4, A választott elnökség beigtatása 
eskütétele, 5. A többi tisztviselői állások 
választás utján betel ése. 6. A hegyaljai egy­
házmegyével közösen fennálló anyagi viszo­
nyuk rendezése, esztleg bizottság választása.,
7, A felmerülő közigazgatási költségek fedezé­
séről gondoskodás. 8. Egyéb intézkedések. 
Jegyzet : 1. vendégek elszállásolásáról a 
vendéglátó egyház gondoskodik. 2. Papiak és 
templomi helyiség a Miklós utcza 1905/6 sz. 
a. van. A templom fütve lesz. A debreczeni 
ágosl, hitv. ev. egyház. A közebédre aláirat- 
kozhatui J á n o s s y József (Kardos Lász­
ló üzlete) és dr. H o r v a i Róbert főreális­
kolai tanár ivén.

* Értesítés. Tisztelettel Oldatom a t. 
szülékkel, hogy ev. ref, népiskoláinkban a 
tanítás szerdán, azaz folyó hó 5-én reggel 
meg fog kezdetni. Mitrovics Gyula, iskolaszék! 
elnök.

* Az adóbevallások véghatárideje. Szol­
gálatot vélünk teljesíteni a nagyközönségnek, 
ha felhívjuk a figyelmét az adóbevallási ivek 
beadásának végső határidejére. — Ez azért 
fontos, mert különben a pénzügyigazgatóság 
hivatalból állapítja meg azon adófizetők jö­
vedelmét, a kik az adóbevallási iveket 
elkésve vagy egyátalán nem adják be s a 
hivatalosan megállapított jövedelem után kel 
majd fizetni az adót. Felhívjuk tehát olvasóin­
kul, hogy 111. és IV. osztályú, valamint a 
tőkekamat adó bevallási iveket legkésőbb e hó 
15-:g, a házbér bev. íveket febr. 5-ig, a teher 
bevallási iveket pedig e hó 31 ig d. u. 6 
óráig a városi adóhivatalhoz (Hungária épület) 
adjak be.

* Lelketlen szülők. Ma reggel egy
6 éves didergő gyermeket talált egyik rendőr 
az utczán, kinek vékony ruhácskáját keresztül 
járta a hideg szél s mely amúgy is alig óvta 
a megfagyástól. A rendőr kérdésére előadta a 
gyermek, hogy szülei feltették a vonatéa és 
ott hagyták. Így került Debreczenbc. Azt nem 
tudja megmondani, hová való. A gyermek 
mindaddig a rendőrség oltalmiban marad, 
inig a vizsgálat kideríti illetőségi helyét és 
lelketlen szüleinek kilétéi.

* Kinevezés. Gróf Dégenfeld József 
főispán ifj. Orosz László végzett joghallga­
tót Debreczen város számvevőségéhez joggya­
kornoknak nevezte ki. A legújabb városi 
hivatalnok a mai tanácsülésen tette le a 
hivatalos esküt.

* A javíthatatlan Bállá Lidi rovott 
múltú asszony, jó ismerőse a rendőrségnek, 
alig került haza Mária-Nostráról, hol valamely 
slikliért »vezeklés«-re kárhoztatta az igazság­
szolgáltatás, ismét csávába került. Bőgd á n 
Józsefnek kisujutezán 1754 szám alatt levő 
házába valahogy bevetődön s hóna alá csa­
pott egy favágó baltát, lévén az ő agyától 
igen távol az »enyém, tied, övé« fogalmának 
erkölcsös értelemben való érteim zése. A 
kapitányság előtt sírva fakadt a vád hallatára 
s égre-földre esküdözött, hogy ő még csak 
hozzá sem ért az átkozott baltához. A 
panaszos azonban azt állítja, hogy erővel 
vették el a szerszámot s minthogy ez sokkal 
valószínűbb, mint Bulla Lidi állítása, Lidire 
kimondták a bűnöst. A panaszos azouban 
megszánta a szerencsétlent s mivel kárt úgy 
se n szenvedett, nem kiváuta a tolvaj ember 
megbüntetését, A kapitányság azonban, hogy 
elejét vegye a javíthatatlan további működé­
sének, eltolonczolja öt illetőségi helyére.

* Nagy ókszcrlopás. Tiszaiiiredröl 
táviratozza a oseiidőrség városunk főkapitá­
nyának, hogy ott 1400—1500 frt értékű ék- 
szerlopas történt. A gyanú 1) u s á n Ferencz 
vsává góra irányú1, ki azonban T.-Füredről 
kereket oldott s most a hazat rendőrség fela­
data kikutatni hollétét, hogy számon kérjék 
az ékszerekéi, ha még kezei között van a jó- 
madárnak.

* A zeneakadémiából. Szotyori Nagy 
Károly igazga'ó f. é február 1-én uj tanfolya­
mukat nyit a második félévre. Zeneakadémiá­
jában az elemi oktatás ól a legmagasabb mű­
vészi kiképzésig. Zongora, ének, hegedű, viola

gordonka, orgona, czimbalom, zeneelmélet, 
zeneszerzés és kamarazene tanszakokkal. — 
Tanárok az orsz magyar kir. zeneakadémiát 
végzett okleveles művészek. Az oktatás az 
orsz. magyar kir. zeneakadémia tarterve alap­
ján történik. A felügyeletet az igazgatóné végzi.
A növendékek korlátozott számban vétetnek 
fel. A tanárok a többi iskolák óráihoz vannak 
alkalmazva. Miután Szotyori Nagy 
Károly igazgató akádémiája szervezve van, 
már febr. 1-től az igazgató is fogja tanítani a 
zongora osztályokat is úgy gyakorlatiig, mint 
a zongora játék methodikáját. A növendékek 
házi gyakorlati előadásai szintén februárban 
kezdődnek. A kilencz akadémiai hangverseny 
cziklus negyediké januárban lesz. Erről később. 
Az akadémiai hangversenyek a növendékek 
számára ingyenesek. Beiratási dij. tandíj, ma­
gánórák és egyebekről bővebben szívesen szol- 
gülSzotvorí Nagy Károly igazgató 
d. u. 2—6-ig. Teleki utcza.

* Veszélyes bérkocsis. Nagy riadal­
mat okozott tegnap este péterlián egy bérko­
csis, ki részeg állapotban őrült sebességgel 
hajtőt végig az utczán, nagy veszélynek téve 
ki a közön-égét, mely felháborodással nézte a 
jelenetet. Végre egy rendőrnek sikerült meg­
állítani a megkínzott lovakat s a kocsist hogy 
kissé csdapodjon dühe, a dutyi enyhe sötét­
jébe helyezte el.

* Á lovaskaszárnya építése. Az
uj lovaskaszárnya leikének megszerzése végett 
megindított kisajátítási eljárását a város telje­
sen befejezte, s most a törvény értelmében a 
belügyminiszter engedélyének megszerzése vé­
gett sürgősen intézkedik a városi tanács; hogy 
az építkezés kora Uvaszszal még kezdhető 
legyen.

* Az öt forintos tovább jár. A
fővárosi lapok után mi is megírtuk, hogy uj 
év után az öl forintos bankót kivonják a for­
galomból. E hírrel szemben illetékes helyről 
felvagyunk hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy e hir alaptalan és az üt forintos bank­
jegy tovább is forgalomba marad.

* Dl csatorna. Egy évtizedek óta sürge­
tett mizéria megszüntetését rendelte el végre- 
valaliára a városi tanács, a kut-uteza egy ré­
szének csatornával ellátását az iskolatelep 
mellett. Bizony rég ideje már a kut-utezai 
ronda árok eltüntetése a maga piszkos ürülé­
keivel az iskolai ablakok mellett. Mint érte­
sülünk a csatornázáshoz kora ta/aszszal hozzá 
fognak, s a közeli volt Novák háztól vezetve 
a Dedó épületéhez egy gázlámpát alkalmaznak. 
Bizony a görbe sötét utczába rég kellett volna 
már több világosság.

* Az alsó Szabolcs tiszai ármentesitö 
társulat kiterjesztése. Debreczen város, mint 
nagybirtokos érdeklődésére nagy mértékben 
számíthat az a mozgalom, mely közelebb a 
Hortobágy—-Berettyó belvíz szabályozó társu­
lat feloszlatása és a szomszédos társulatokba 
való beosztása iránt indult meg. Erre vonat­
kozólag az alábbi tudósítást kaptuk :

Az alsó-szabolcsi-tisza-ármentesi'ő tár- 
su’at közgyűlése által kiküldött bizottság f 
hú 30-án két uagyfontosságu ügyben tanács­
kozott. Nevezetesen megállapította a már 
elavult gátvédeimí szabályok tervezetét s a 
t. igazgatóiának idevonatkozó javaslatát 
csekély módosítással tárgyalás végett a vá­
lasztmány és a közgyűlés elé terjesztetni 
rendelte. Nagyobb fontosságú volt a második 
ügy, melylyJ a bizottság foglalkozott. A 
lársillat már előbb fel volt szólítva a berettyó 
körösi-társulat által a Hortobágy-Berettyó 
belvizeket szabályozó társulat felosztása iránti 
mozgalom támogatására. — A társulati köz­
gyűlése érdemleges határozat hozatal elölt 
Abrahim László, Osvárth Ferencz. Lukios 
Dezső, igazgató és főmérnökhői alakított bi­
zottságot küldte ki a Hortobágy társulat ügye­
inek tanulmányozása végéit. T. igazgató ezen 
társulatra vonatkozó műszaki, pénzügyi, s 
adminisztrátionális adatokat összegyüjtvén — 
— azokat jelentés kíséretében á bizotlság elé 
terjésztette, — hogy a Hortobágy társulat 
feloszlatását, illetve lerülettének a tiszai társu­
lat ikha leendő beolvadását maga az illető tár­
sulat is kívánj t, sőt közgyűlésén már az erre 
vonntkozó határozatot is meghozta s a tár-
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«válások megindítása és vezetése végett, a 
főldmivelesügyi minisztériumtól egy megbízott 
kiküldését kérelmezte. Az ügy ilyen állásában 
a bizottság időszerűnek tartott? a kérdés ezen 
részévéi is foglalkozni a végett hogy n társula­
ti küsgyüleshéz javaslatot terjeszthessen elő. — 
Hosszas és kimerítő eszmecsere után egyér­
telműig abban állapodtak meg, hogy habár a 
társulat ez időszerint alapszabályai szerint 
belvíz rendezési ügyekkel nőm foglalkozható 
is de mégis nagyszámú ártéri birtokos társai 
érdekeinek figyelembe vétele és megóvása te- 
kinletáből a társulat közgyűlésének azt java­
solja, hogy az ügy tárgyalásában megbízott 
kiküldöttei által részt vegyen, sőt nem idegen­
kedik a Hortobágy szabályozási munkáknak 
a társulat területén létesített reszelnek átvé­
telétől sem, ha a további tárgyalások folyamán 
kitűnnék, hogy ez érdekelt tagiársainak elő­
nyére fog lenni s nagyobb teher a társulatra 
nem háramolna. — Egyébként ezen nagyfon­
tossága ügyben, mihelyt a tárgyalások megin­
dítása iránti megkeresés hivatalosan beérkezik, 
az elnökséghez rendkívüli közgyűlés összehí­
vása iránt fog előterjesztést tenni.

* Kocsis bravúr. Szőke Károly fiakkeres 
kocsis valami nagy tett végrehajtásával kivántá 
megnyitni működését az uj esztendőben, kapta 
magát s leöntött szomjas gégéjén néhány 
korty sziverősitőt. amitől felhevülve botot ra­
gadott s a városháza előtt tegnap délután 4 
órakor a járó-kelőket megtámadta s több 
embert iényleg meg ts ütött. Szerencsére egy 
markos rendőr lefegyverezte a vitézkedőt s 
bekísérte a városháza börtönébe, hol most 
csend és nyugalom közt várja büntetéséi a 
harczias lókormányzó.

* A bejelentő hivatal ügyforgalma. A rendőri 
bejelentő hivatal már összeállítottá a múlt 
évi forgalmáról szóló kimutatását, mélynek 
összegei tanúságot tesznek arról a roppant 
tr.nnkáról, a mit Debreczen város lakosainak 
nyilvántartása megkövetel. A kimutatás adatai 
a következők: Beérkezett összesen 2019 köz- 
igazgatási és 1060 kthugási ügydarab. Kiada­
tott 88 igazolási jegy, 757 cselédkünyv, 175 
ideiglenes igazolvány. Elintéztetett 103,548 be­
jelentési lap, és felvilágosiíást 85.551 esathen 
adott díjmentesen a hivatal. A múlt év folya­
mán 77 olyan családfő telep dett le, aiti tele- 
pedési dijat köteles fizetni. A deczember havi 
forgalmi kimutatásból pedig a következő ada­
tok szerepelnék : kihágasi ügy 65, közigaz­
gatási ügydarab 160, elintézett bejelentési lap 
13699 és folvilágositási 6506.

* Az igazi órtlem elismerése. A debreczeni 
izr. hitközség képviselő testületé a tegnap 
Reichman Ármin elnöklete alatt tartott ülésen 
az építési számvizsgáló bizottság jelentése 
alapján a templomnak házilag építkezésére 
vonatkozólag úgy az építő bizottságnak mint 
az elöljáróságnak a felmentvényt megadta és 
mindkét testületnek, különösen Reichmann 
Ármin elnöknek a temp'om építés körül szer­
zett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta és f tá­
rad hatatlan munkálkodó 
s u k é r t köszönetét és elismerést szavazott. 
Azután letárgyalta az 1898. évi költségvetést, 
mely alkalommal Krausz Vilmos főrabbi nye­
lését, kiváló működésének elismerésen! — bUU 
forinttal felemelte, úgyszintén Burger b. Jozse 
hitközségi jegyzőnek fizetését is 600 fönn a 
felemelte, elismerésül azon kiváló munkálKO- 
dásának, mellyel 7 év óta és különösen a tem- 
plomépités ideje alatt kifejteit. Ezen jól meg­
érdemelt fizetésjavitások egyrészt a hitközség 
érzületét és gondolkodását jellemzik hivatal­
nokul, érdemei iránt, másrészt fenyes tanúság 
tetei a hitközség cousolidatiójának, mely nagy­
mérvű építkezéséi által nemhogy megrendült 
volna, hanem még erősbödött. A költség ve es 
elfogadása után a képviselőtestület nehány 
kisebb ügyet tárgyalt le és ezzel az u.es az
elnök éltetésével véget ért. , . •.

* »Ne Rákócayt! Jambót « A jo
falusi parasztnép ízlése kezd romlani ® 
zafiassaga gyöngül, — gondolkodása vá • 
- Nem hiába sírja Béla cz.gány hegedűje,
hogy : , • I, .

* Cserebogár nem kell az már sen me' ■
Azt a nótát huza.ják most, a “t^Bécsben

De nem kell már egyiknek-másiknak a 
Rákóczy-induló sem. Pedig melyik magyarnak 
nem volt kedves eddig az az induló ? Lakoda­
lom napján, búcsún, keresztelőn, névnapon, 
mulatságon, szóval mindenfelé, ahol csak meg- 
zendült a magyar ezigány hegedűje, mindig 
örömujongással foyadták a Rákóczy-indulót.
Sőt az alfőldön történt nemrégiben, hogy egy 
vén kintortást agyon akartak ütni, mert nem 
akarta eljátszani a Rákóczvt, pedig eljátszotta 
volna a jámbor, ha benne lett volna a kintor­
nájában. Szeghalmon azonban a parasztlegények 
most a Jambó-Jambó nótát jobban szeretik mint a 
Rákózyt. Molnár András hazában vidám lakoda­
lom volt, A násznép szép rendben men1 a temp­
lomba, a mikor a ezigány banda rázendítette 
a Rákóczy-indulót. — Egy Szívós Jóska 
nevű parasztlegény azonban nem akarta hal 
lani a Rákóczy-indulót, hanem odaszólt a pri 
másnak :

— Nem kell nekem a Rákóczy 1 Húzzad 
a Jambót !

— Ugyan instálom — veté közbe a pri 
más — nem idevetó nóta ez : aztán meg szebb 
is a Rákóczy,

— Ne tereferélj, hanem húzd a Jambót 
De bizony a ezigány nem engedett. Szó szó 
követett, a legény dühbe jött és kést ránlvt 
neki ment a prímásnak. Erre általános dula­
kodás támadt, sok fej vérzett már, mikor 
a csendőrseg megérkezett és Szívóst lefogtak.
A nászmenet csendőri födözét alatt érkezett a 
templomba.

A derék prímásnak belyukasztották a fe­
jét, de azért diadalmasan szólt oda a legény­
nek, kit a csendőrök vezettek :

— Azért is Rákóczy 1 — Azért sem a
Jambo 1

* A hűséges megbízott. Mddoványi Bor­
bála vasúti tralikos k saeszony tegnap 7 
frtot adott át M á r k u s Béla csavargónak, 
hogy azért a főtőzsdéből szivarokat vásároljon 
A csavargó elment de nem jött vissza, mart 
egyet gondolt és megszökött a pénzzel. — A 
rendőrség nyomozza a »megbízottat«, a ki 
azóta elverte a 7 frtot az utolsó krajezárig. 
A kisasszony jövőre mindenesetre óvatosabb 
lesz embere megválasztásánál,

tz osztrák kormá 
a statuskvó fentartásira s 
nél a 3. §-hoz pótlást
mely szerint a törvény újévtől 
ható erővel ruhiztassék fel.

Erre hosszabb vita támadt, úgy 
napirendre 1 órakor került a sor.

Az obstrukezió.
Bpest jan. 3. a «Debreczen» ered. táv. 

függetlenségi pártok tegnap nem tartottak

n y n y a 1. 
majd a részletek­
ig indítványozni,

* Hajtóvadászat. A debreczeni vadász­
társulat folyó hó 9 en a Halápon hajtóvada- 
szalot tart 80 hajtóval, találkozás a k,tusolt 
nepon reggel 8 órakor a Halápi csárdánál.

* A nyomorgók érdekében. Ily czimen 
közölt felhívásunk folytán a mai nap folyamán 
Zone, Irma k. a. az ov. ref. felsőbb leány 
iskola növendéke 80 krt adutt át szerkesztő­
ségünknek, melyet ezennel köszönettel nyugtá­
zunk s el fogunk julttani a rendőr kapitányság 
utján rendeltetési helyére.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Saját tud. táv. —
Budapest, jan. 3.

A képviselőbáz mai ülése érdekes képet 
nyújtott. Minden párt nagyszámban vonul, 
(el, mert a kormánytól érdekes nyilatkozatokat

VÍrtaAz ülés elején Szilágyi Dezső 
elnök bejelentette a királyt döntést
■ “ToWv Ue.a é, II » I b L,j„. az 
egéaz szélsőbal zajos helyeslése kozott köve­
telték hogy a bejelentést tűzzek napirendre, 
mivel a döntés formájának törvényessége 
beható vitát követel.

B á n f f y Dezső 
védekezése után a 
rüen tudomásu
lent6 V i s o n t a i Séma napirend előtt 
szólva szemére hányta Bánfiynak uj^v^aggros 
szív hangú beszedet, amclylyel

br. miniszter elnök 
ö b b s é g egysze- 
vette a beje

csak elmérge 
KmSXTKw «BT bel«-« >»'»<

hibáját. á ^ Dezső br miniszterelnök vé
dekezni próbált, de az ellenzék zajos ellent­
mondással fogadta felszólalását. Majd kijelen­
tene hogy a minisztértanáci megegyezel!
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a klubbokban értekezleteket. J u s t b Gyula, 
vita rendező bizottság elnöke betegen fe­

küdt lakásán, ezért a vezető férfiak ott gyül’ek 
össze. Az Ugrón párt részéről ott volt Bariba 
Miklós és Polónyi Géza, azonkívül Hentaller 
Lajos és Toth Janos. A két párt kiküldöttei 
megállapodlak abban, hogy a kormány el­
leni harezot a végletekig fogják folytatni. — 
Nem a provizórius javaslat ellen lógunk 
ezután küzdeni, haliam a BánlTy kormány 
ellen — mondotta az egyik vezérférbu. — 
Tíz nap alatt veget ér a javaslat álulanos 
tárgyalása, akkor a részleteknél újra kezdjük.
A BarabasBéla inai beszéde Ízelítő 
lesz arra, mit várhat a kormány minden 
ezután elterjesztendő javaslatánál. Banffyt 
okvetlenül lehetetlenné fogjuk tenni, az i)

I erőszakosságára csak erőszakkal felelhetünk 
|és lia eddig válogatósak voltunk a legy- 
verekben, ezután megismertetjük ot 
igazi ubstruke/.ióval. És ebben a mi nemes 
küzdelmünkben nem fog élt mloritani semmi 
fenyegetés. A klotür csak dajka mese. Azt a 
magyar parlamentben sohasem fogjuk behozni, 
mert jól tudjuk, hogy van a nagy szabadelvű 
pártnak is olyan nemesebb alkatrészé, amely 
nyílt lázadással felelne a szájkosár behozata­
lának megkísérlésére is. Csak egy do.og 
lehetséges, mely megtompilana fegyvereink 
élét és ez eg. esetleges tűzi o. Erre 
visszavonulót fújnánk es ezt megtehetnők 
minden szégyen nélkül, mert ma Magyaror­
szágra nézve, minden közjogi vívmánynál 
nagyobb értéke volna Bán ff y bukásának, 
ezt pedig elértük abban a perezben, amelyben 
Apponyi utat lel a miniszteri székhez. 
Hogv ellene is küzdeni fogunk, az természetes, 
de más fegyverrel, mert arról meg vagyunk 
győződve, hogy A p p onyi n ak szilarJa ib 
vérije lesz, erős nemzeti érzésé, nagy liaza- 
íisága, mint Bánffvuak volt a becsi 
rongy.

Kossuth Fcroncz újévi beszéde.
Debreczen, január 3.

Meszlény Lajos újévi üdvözlő beszédére Kos­
suth Eerencz a következő hosszabb beszédben
válaszolt : „ , , .............

Kedves barátaim 1 Szivemből köszönöm 
nektek, hogy megtiszieltetek azzal, hogy újév 
első napján kinyilvánítottátok előttem szerete- 
teteket és bizalmatokat.

Megvallom, azt reméltük, hogy ez év e ső 
Hajiján más érzésekkel fogunk találkozni. Re­
méltem ezt, hogy ez az év lehet az első, a 
mely biztosítani fogja elveink legalább egy ré­
szének a diadalát azon a téren, a melyen el­
veinket győzelemre vezethettük volna még a 
97.es alap törvényei szerint is. 30 év óta so­
hasem volt olyan kedvező alkalom arra, mint 
a mostani, hogy hazánk vis-zanyerhetse önál­
lóságát a gazdasági téren. Ebben mindnyájan 
egyetértünk. A körülmények olyan összetalál­
kozására volt szükség, hogy az ország kivív­
hassa min len rázkódtatas nélkül ezt az ouál­
lóságát s úgy szó vau, hogy csak a kezét kell­
jen kinyújtania a megérett gyümölcs után, n 
"minő viszonyok talán belá'hatUn hosszú ideig 
nem fordulhat ismét elő. ,

Élőször is éppen azért Kellett az ősz Um- 
koknak annyira összeveszniük, hogy a vám 
és kereskedelmi szövetségről még tárgyaimon 
sem lehetett, mikor a szövetség törvényes 
ideje lejárt : továbbá akkor kellett lejárni a vám ésJ kereskedelmi szövetségnek, a mikor 
kevés idő előtt megülte Magyarország ezred­
éves ünnepét, amely alkalommal Magyarors/mg 
a iólétnok olya'én látszatát mutatta be, arne > 
az osztrákokat ingyekke tette és arra biztatta
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hogy nagyobb kvótaarányt kívánjanak tölünk 
é> ezzel megnehezítették velünk a megalkuvás, 
Mindennek pedig akkor kellett megtöriénmet 
mikor Magyarország ügyeit egy tehetetlen, 
kormány vezeti, amely kormány folytonos 
időengedéssel és alkudozással odáig jutott, 
hogy már csak egy pár nap választotta el at­
tól az országot, hogy vagy törvényt kel >n 
sértenie, vagy pedig az ország kezei köze hal­
jon az érett gyümölcs, a g a z d a s á g i 
ö n á 1 ló ság megbecsülhetetlen értékű gyű 
müle e.

Hogy mikor fognak ily kedvező körül­
mények újólag találkozni, azt nem tudom. Azt 
azonban jól tudom, hogy kötelésségünk volt a 
hartnincz < v óta hirdetett és vallott elveink 
melléit szilárdan megállani főképp m pedig kö­
telességünk volt a jelen szerencsésen kedvező 
helyzetet felhasználni arra, hogy elveinket a 
gyakorlati téren érvényesíthessük és a fennálló 
törvények értelmében visz szász e- 
r e z z ü k hazánknak a gazdasági üná ló­
ságot.

Határozott állásfoglalásunk folytán az 
országnak tudomást kellett vennie arról, hogy 
van a parlamentben egy párt, mely minden 
viszontagságok között, szüntelen rágalom és 
gyanúsítás közepette is rendületlenül ki art 
elvei mellett és épp ezért ez a párt tiszteletet 
érd nel.

Azt hiszem, hogy már ezzel is nagy 
szolgálatot te tünk a hazának, mert megmu­
tat1 u k azt, hogy a politikai erkölcsik sülyc- 
dése közepette van egy párt, a mely sohasem 
fogja elmulasztani minden körülmények kö­
zött teljesíteni hazafiul kötelességeit.

Továbbá, minthogy a mi szerepünk nem­
csak az elvek puszta hangoztatásából áll, ha­
nem elveinket gyakorlatilag érvényesíteni is 
akarjuk, köt lességünk volt megragadni a kí­
nálkozó alkalmat, hogy elveink-1 a létező tör­
vények erejével megvalósítsuk. Bűn lett volna 
ezt meg nem tenni, mert valószínű volt a 
győzelmünk, hisz senki sem hihette, hogy le­
hetséges Magyarországon egy olyan kormány, 
mely mikor arról van szó, hogy saját alapjá­
nak egyik legsarkalatosabb törvényét megtartsa, 
vagy pedig alkotmányt sértsen, ez utóbbit fogja 
választani.

Szemünkre vetik, bogy mi lehetetlensége­
ket kívántunk. Eltekintve attól a mit mind­
nyájan hangoztatunk az országgyűlésen is, 
hogy az elkésés nem tőlünk, hinein a kor­
mánytól ered s épp azért a felelősség a kor­
mányt éri és nem minket ; a tényállás az, 
hogy let volna egy igen egyszerű mód a ki­
bontakozásra, a mely módot pártunk az álta­
lam benyújtott határozati javaslatban főbb 
körvonalaiban ki is emelt, minket a felelősség 
nem terhel, ha e módot a kormány nem al­
kalma.1 ta.

Engedjétek meg, hogy rövidesen némi 
részletekbe bocsátkozzam a kibontakozás mód­
jára vonatkozólag.

Azt mondják, hogy nem fejtettük lv azt 
hogy mi történjek január elsejétől kezdve és 
hogy ennélfogva ni sem ni lünk utat a ki­
bontakozó-v a. Ezt azonban a pírt nevében 
tagadom. Elsőben is kl| dőltük azt, 
országunk torvenyos állap >tba kel 
kodul. Il7-as 'örvények c-ak k >t al 
ismernek, vagy a vámszövetséget, v i 
álló vámterületet. Más alternatíva ni 
megszűnik a vámszövetség, ha bo 
az 
min

mely
1848.
50-ik

>gy az 
lielyez- 

rnativív 
v az ün- 
•sen. Ha 
e 1 állni

ni illő vámterület törvényes áll ip ólának, 
a hogy az tényleg beat t s az ország azt 

nekünk köszönheti ; azon ián nem elégséges, 
hogy csak theoriaban álljon fenn az önálló 
vámleri’Vet joga, a tényleges al apót létrejöttét 
törvényileg ki kelt mondani, csak úgy. mint 
törvén vb ! ikt itták a vámszivet-n-jgekot. bár
theoriaban z
törvényben,

Első lépés lett volna teli u az 
várat'riilet le rejö tőnek törvényileg inegtlla- 
ji'tasa. A mikor ez megtörtént, az ország ön­
ál.ó rendelsczési joga alapján elintézhette 
volna ügyeit a saját h itáskörébsn es nem 
lelt volna hivatva oly törvényt alkotni, méh 
a szövetséget tar ja lenn i status qu > a tik­
jában a ■■ -is zi "-paragrafus erej ;re ta masz­
kodva.

Kimondhatta volna az ország, hogy 
egyelőre egy bizonyos határidőig nem fog 
vámot szedni az osztrák czikkek után ; ki­
mondhatta volna, hogy megbízza a mostani 
vámhivatalokat azzal, hogy az eddig létező, 
más országokkt érintő vámokat az eddigi 
mód szerint szedjék be az alatt a fe tétel 
alatt, hogy a beszedett vámok Magyarországot 
illető részét az eddigi arányban a magyar 
kincstárba szolgáltassák be.

Ez önálló rendelkezés lett volna semmi 
hivatkozással a vámszövetséget megállapító 
törvényekre s ily esetben nem lett volna 
szükség a kényszerítő császári- paragrafusra a 
magyar törvény érvényre juttatásáért, holott 
Így a kormány becsempészte e paragrafus 
érvényesítésének elismerését alkotmányos 
létünkbe, jóllehet a nyáron ígéretet tett arra 
nézve, hogy a provizóriumot nem fogja élet­
be léptetni a 1 f §-sal, már pediglen a vitás 
javaslat nem má , mint egy provizórium elet 
beléptetése, mindaddig, mig törvényileg 
uracs kimondva az öunálló vámterület lét­
rejötte.

Ezekkel akarom én megvilágítani a mi 
álláspontunk igaz voltát, mert nekünk köte­
lességünk volt a törvényt védeni. A mellett, 
hogy elveinkhez hívek maradtunk, a mi 
álláspontunk gyakorlati is volt ; meg tudtuk 
mutatni azt az utat, a melyet, ha a kormány 
követ, minden rázkódtatás nélkül elnyer­
hette volna az ország a gazdasági önálló­
ságát.

Minket tehát semmi szemrehányás nem 
illet. Mert a mikor Magyarország azon alter­
nativa elé van állítva, hogy vagy megtartsa a 
mar fennálló törvényt, vagy pedig megsértse 
az alkotmányt, nekünk ez előbbiért volt köte­
lességünk harezba szállni.

A kormány megkukhatik s adja isten, 
hogy meg is bukjék, az alkotmánysértés bűne 
az ö lelkiismeretét terheli a töétéuelem és az 
ország előtt, de bűnével az egész államrend­
szert nem forgatja ki, holott nem lehetett 
megengednünk azt, hogy maga az országgyű­
lés törvénysértővé aljasuljon és így az a 
védvár, a mely a törvények oltalmára, ép- 
segbentartására van hivatva, ömöljék össze.
Nem engedhettük, hogy a nemzet elveszítse 
ebben való bizalmát, mint ahogy ez esetben 
elveszítette volna.

A mi harczunk tehát nemcsak elveink 
védelmére szólt hanem védtük vele az alkot­
mányt is, a törvényeket, a hazáink jövőjét, 
mert nem vol: szabad megengednünk, hogy a 
történelem fe rója rólunk, hogy Magyarorszá­
gon a kormány magával a törvényhozással 
eltiporlathatja az ország törvényeit és azzal 
büntetlenül fenyegetőzhetik, hogy ha az er- 
szággyü és erre azonnal nem hajlandó, akkor 
ő maga az alkotmánysértés terére lep.

Mi azt hittük, hogy a körülményeknek 
első szavaiban festett kedvező, ritka összeta- 
lalk zása biztosítani fogja elveink legalább 
egv részének győzelmét. Emlékeztünk ugyanis 
két minisz'ernok, a pénzügyi es kereskedelmi 
miniszternek 1897. február 25 én mondott 
ami szavaira, hogy ha a vá ószövetség fönn 
nem marad, akkor okvetlenül az önálló
vámterület lep életbe. Nem hihettük, hogy o 
kijelentések után azokkal homlokegyenest 
ellenkezően fog cselekedni a k u-mány és Így 
világos szávait meg fogja szegni.

Állásfoglalásunkkal az igaz, hogy tel­
jesen e élt nem érünk, csak umyti értünket, 
hogy ma mar az ország törvényszeriilog az

j ötül ló vá literül t alapján all s az ország I lója, nejének útit i
j lub 1 ja, ha az állapotot fel nem használja ; I aztán a horvát
továbbá bebizonyítottuk, hagy az országgyü- 

I léssel nem lehet egykönnyen törvényt eltipor- 
j tatai : elértük azt is, hogy 67-es alapon nem 
I lehet az ország sarkalatos jogait, még a tör 
vény értelmében sem védőim zni meg, inert 
maga a kormány bebizonyító'ta, Imgy az első 
alkalommal, midőn a 67 es törvények egyik 
logfontosabbjíit kellett volna alkalmazni, nun 
alkalmazza és inkább, mintsem hogy ezt tenné 
az alkotmánysértés terére lép.

Az alkotmánysértés, lm mir <- lyszor 
. megesel1, ha csak egy napig is, érielmébe i

nekünk az a kötelességünk, hogy az olyan 
kormányt, a mely a törvény kívüli állapotot 
előidézte, m nden felhasználható eszköz segít­
ségével megbuktatni igyekezzünk, s ez esetben 
a mi harczunk nem többé a személyek elleni 
harcz lesz, hanem egy olyan kormány ellen 
irányuló kemény tusa, a me y törvénytipró és 
alkotmánysértő, s a melynek tehát az ország 
élen maradnia tovább nem szabad.

Tisztelt barátaim ! Első kötelességünk a 
kormány ellen kérleihetlen harezra készülni.
A harcz módozatai a küzdelem lolyamán álla 
pitamlók meg, azt azonban hiszem, söl tu­
dom, hogy mindnyájan egyetértőiig készek 
vagyunk ennek az alkotmánysértő kormány­
nak a megbuktatására törekedni.

Legyetek meggyőződve arról, hogy ént 
mint a múltban is, teljes telkemből a pár, 
szolgálatában állok, s a mint eddig is meglé­
tem mindama kötelességemet, melynek megte- 
vését a párt érdeke megkívánta, úgy megte­
szem azt ezentúl is. Kérem azonban elnöki 
tisztemhez föltétlenül szükséges támogató bi­
zalmatokat.

Érzem, hogy a mint ezzel eddig mega­
jándékoztatok, e bizalmat, jövőben is megtai t) 
játok addig, mig bizalmatokra érdemes leszek- 
Bár tehetsegem csekély, a mi van, mind a pár­
szol g-Határa áll, mert partunk szolgálata egyér. 
telmü hazánk szolgálatával. Ti elhagytátok 
családaítokat, hogy idejöjjetek, mintha szá­
momra családot akárnátok képezni. Szívből 
köszönöm ezt nektek, pártunk az én szőkébb 
családom és a magyar nép, melynek javáért 
küzdünk, képezi a tágabb családi kört. Még 
egyszer köszönöm és szívből viszonzotn jóki- 
vánataitokai. Boldog újévet nektek és a szen­
vedő hazának !

A beszédet perczekíg tartó éljenzés 
követte.

IRODALOM.
Elértük januárt, az az esztendőt, 

__ J fordulója lesz a magyar szabad­
ság hajnalának. Őseink tüzáldozattal köszön­
tötték a hajnal hasadtál források tövében, 
ligetek, vadonok mélyén. Mi is áldoz.iltüzet 
gyújtunk, a nemzeti irodalom s/.iklaohár m, a 
magyar nemzeti érzés kútfejénél, a magyar 
történelem c-erfaligetében. Úgy köszöntjük a 
h íjnalló magyar szabadságot. Az oltáron az 
áldozat tüzet nem kisebb ember gyujtj i lo , 
mint a mi nagy táltosunk, jósunk, költőnk, 
Jókai Mór, akinek az egész magyar Írói 
gárda segédkezik, Egy müvei teszi marad tu­
dóvá 1848. emlékezetét. E mii a szabadság- 
harcz képes bibliája, mely Jókai, llródy Sán­
dor és Rákosi Viktor szerkesztésében jelenik 
meg. Már szülöttünk e műről. Elmondtuk, 
hogy 1200 képben fogja felújítani a dicsőséges 
evek történetét, bogy az ország valamennyi 
jobb Írója ir e könyvbe és hogy a nagy 
nemzeti ünnepre teljes lesz a nagy mü. Most 
csak azt akarjuk jelezni, hogy ma az ötödik 
füzet is megjelent. A sokszorosító művészet­
nek valódi remekei azok a képek, mik e 
pompás vállalatot betöltik. Különösen ki kell 
emelnünk Munkácsy >Ujonczozás«-át és Benczúr 
»Hazatéri huszárja«-'t, a Lenkey századát. 
Az ereklyék közül kiválóan érdekes Bitthyáuyi 
Lajos miniszte.elnöki széke, —- mely bizony 
sokkal csinosabb ós forinásabb a mostani 
dísztelen zsőlyeknél, Kossuth ereklyéi, Így 
órája, 1848-ban használt írószerei, Baltira >- 
reban kopott ezii tfedelü albuma, falent a tar­

ája, stb, stb, A füzet 
a horvát mozgalmakat, tárgyúja. X 

kitűnő, magvas szöveg sehol sincs az irodalmi 
értéknek és költői erőnek híján így halai, 
így folyik 1848. legdiosőbb emléke csöndben,

I halkan, egyre gazdagabbá, egyre értékesebbé 
j válva. Nem ajánlhatjuk eléggé közönségünknek 
a díszes könyvet, in dy a Havai Testvérek 

i írod. Int. Részvény társaság indusában j»<s«
! meg s minden hazai kii lyvker-iskodésh m 
kapható. Egy füzet ára 80 kr. A most int 

’ Iűzőiben 54 kép van.
"Tanulok Lapja ez men 1.898. deci vé- 

I gén egy szerény ifjúsági lap indult meg, a
mmv. mintha bármeddig tart; a törvényen I mely szakítva az e őbbi ifjúsági lapok 

I ki vilii lel be van biz 'nyitva, és ennek folytan I Ionos irányával, főleg a tanulók iskolai
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1898. január 3. DEBRECZE N.

„ecetét tartotta szem előtt. Dr. Rupp Kornél 
oymnaaiumi professzor ebben .rodalomtorté- 
neti értekezéseket, poétikai fejtegetéseket, 
földrajzi történelmi, természetrajzi küzlemó- 
nveket adott. Irodalmi r ovatában az ajánl- 
• . ifju8ági munkákról közölt ismertetéseket 

löleg az iskola életéből adott érdekes 
híreket önképzőkör! tudósításokat. A szerény 
lapocska mindinkább tért hódított, nagyobb 
dimenzióban terjedt s hézagpótló volta miatt 
a székesfőváros sietett ajánlani összes iskolái, 
a kíizokt. minisztérium pedig az egész közép­
iskolai ifjúság számára. Ezt a hetenként 16 
oldal terjedelemben megjelenő ifjúsági ^ lapot 
m>st, mikor ötödik évfolyamába lép, a Frank­
lin társulat vette át, s úgy tárlatom, mint 
kiállítás tekintetében magasabb, irodalmi 
színvonalra igyekszik emelni. A mutatvány­
számnak, mely a napikban j lent meg tar-: 
talmiból megemlítjük a következő ezikkeket . 
Ajánlás, irta a szerkesztő, dr. Rupp Kornél 
— >Megszületett !« karácsonyi elmélkedés. — 
A Cynthia hajótöröttje, Verne és Laurie re­
génye. — Tanács. Gyulai Pál költeménye 
illusztrálva. — Miért tetszettek a »regék. 
Kisfaludy Sándor kortársainak ? — A szőke 
kis Guguhoz, Leypold Lajostól. — Hazát 
kereső hunok, G a a t Mózestől. 
Telegráfozása tenger a 1 a t ‘
Fizikai játékok. Irodalom. Fejtörő kérdések a 
számtan, földrajz történet, természetrajz 
köréből. Van köztük egy latin distmhonb.m 
feladott kérdés gimnazisták részére. Képrejt­
vény. Szerkesztői telefon. A gazdag iluslrációk 
közül melyek e számot díszítik, megemlítjük 
Hirsch Nelli rajzát, Gyulai Pál Éji látogatás 
ez. költeményéhez ; a másik illusztris kép 
Az angyalok kara Madách »Ember tragédiája 
ban.« Van benne ogy facsimile is : Arany 
János kézirata Toldi szövegéből, az apróbb 
illusztrácziokat nem is említve. A valóban 
kitűnő ifjúsági lapot ajánljuk a szülők figyel­
mébe. Előlizetési ara negyedévre 1 írt 20 kr 
Mutatványszámot a kiadóhivatal (Bpest IV. 
Egyetem u. 4 sz.) bárkinek szívesen küld.

B n. é. k. Hogy sablonos betűvel iras 
ban és négy sablonos szóval közöttük ogy- 
mást az embere uj esztendő napján. Oly | 
megszokott ez a négy szó s mégis azt sem 
szeretik hasznáéi, már ebben a négy szobán 
befoglaltatni mint az a jó kívánság es ajándék 
a mit uj esztendőbe az emberek egymásnak 
adnak. De mit tegyen egy újság uj esztendőben . 
ő is odanyomja azt a négy betűt, vagy pedig 
ne is vegyen tudomást arról, hogy ismét öre­
gebbek L.ttünk egy esztendővel, fessek e te­
kintetben példát venni az Or » z á g-Vi- 
) a a tói ettől a legelőkelőbb szépirodalmi 
hetilaptól. Ez az újság minden szokástol min­
den sablontól menten, uj esztendőkor « mint 
máskor jó újság o t ad előfizetőinek
nem gondol ajándékra, üdvözletre. (Az igaz, 
hogy azt joggal teheti, a mik r pompás tar­
talmú irodalmi a 1 m a n a c h o .adott 
karácsonyra ajándékba előfizetőinek. Ez* az 
ajándékot minden uj előfizető ingyen meg­
kapja. Szerkesztő.) Az 0 t s z á g 
V i 1 á g arra törekszik, hogy hu krónikása le­
gyen a lét eseményeinek, külön kopekben 
megörökítse azokat s egybe szép verseket 
novellákat közöljön. Az 0 r s z á g-V t I á g 
munkatársa a magyar irodatom minden jeles 
munkása. Előfizetési ára negyedévre 2 forint 
Mutatványszámot kívánatra -agyen kulda
kiadóhivatal a mely Hold utcza 7. szám 
alatt van.

A templom, mint rendesen, ismételve 
megtelt a szorongásig s Rasp ur (ez volt a 
szónok neve) ez alkalommal sem kiméit 
gazdagot, szegényt, öreget, ifjút, tértit, nőt.

A hazugság vétkes voltát igyekezett ki­
mutatni s dörgő sz ivakban támadta meg hall­
gatóságát, mely a legkülönbözőbb elemekből 
állott. Szemükbe mondá, hogy mind hazugok, 
amint vannak ; hogy a hazugság otthonos a 
kunyhókban, házakban, palotákban, uralkodik 
hilágszerte, sőt még a palotákba is betolako­
dik, még á templomokban is hazudnak, mint­
ha a mindentudó Isten tűm latna mindegyik­
nek szivébe.

»Munka; járás-kelés, mindennapi foglal­
kozástok közben — kiáltá oly hatalmas han­
gon, hogy a boltbajtások rengettek be'é — 
csalfasággal és hazugsággal éltek I Valahány­
szor szóltok, hazugság lebeg ajkatokon, sőt 
már gyermeke tek is hazudnak ; hazugok, mi­
dőn nevetnek, midőn sírnak, mert velük szü­
lét lt s atyáiktól örökölték azon pillanatban, 
midőn a világra jöttek.«

Előadása béható. szónoklata megragadó 
volt s az általános levertség tanúsította, hogy 
milyen hatást tettek szavai, midőn könnyes 
szemmel s bánatos hangon kérte, ostromolta 
halgatóit, javítsák meg magukat s tegyek fel 
magukban, hogy ezentúl igazat, csakis igazat 
fognak mondani.

A szentbeszéd két óra hosszáig tartott s 
az utczákon már javában égtek a lámpák, mi­
dőn a nagy tömeg a temjilomból kisodort ben 
minket. Alig jöttünk kissé magunkhoz — két 
kísérőm között a kővetkező párbeszéd folyt 
1G. ,Rasp ur nagyon szeret túlozni«, kezdé 
a fiatalabbik, akit Ralph F.eldingnek hittak, I 
»Szavai nem illenek minden emberre, mert én 
például npugodt lelkiismerettel mondhatom, 
hogy én mindig igazat szokjam beszélni

»Azt hiszed« mondá a másik, kínok neve
Bili Nurser volt,

«Talán kétkedel ?
»Isten mentsen !« kiáltá fel Bili moso­

lyogva, »most is láthatod, hogy nem lehet 
mindig kimondanunk, az igazat különben 
most “is igenlőleg kellett voina felelnem.

_ »Tehát te kételkedel az én őszintesé­
gemben^ rgak azt gondolo n, hogy te ép 
oly kevéssé moudod mindig ki, amit gondolsz,
mint mások.«

»És miért tenném ezt ! «
»Mert gondolatok nem esnek bírálat alá,

de szavak igen.»
«Tehát álnoknak tartasz engem 
És mert sokszor igen helytelen és ser­

tő volna,ha véleményünket szabadon kimon­
danék,* folytatá Bili, anélkül hogy barátja 
kérdésére felelne.

„Azt hiszed tehát, hogy un irtózom az
■gazság kimondásától ?«

»Azt gondolom, kedves barátom, hogy 
az embernek vagy bolondnak, vagy faragat » n 
tuskónak kell lenni', ha bizonyos esetekben 
nem tudja magát iékezni.» ,

»Sohasem hazudtam életemben, folytul a 
komolyan Ralph, >mert nincs előttem ntálato-

sabb. mint a hazugság. Szánalomra méltó 
leahesonyitó és . . .»

»Igazad van. vágott szaváiba Bili «, 
egyetértek veled; de vannak esetek, midőn 
elkerülhetetlenül szükséges a hazugság,«

»Soha. soha! kiáltott fel Ralph, »Aki 
becsületes, az mindig igazat mond. Nincs ne­
mesebb dolog az igazságnál.

»Meghiszem azt, de bármily szép, bár­
mily nemes legyen is, ha például itt London­
ban egy napig mindenki igazat m indana, 
olyan zavargás, lázadás keletkeznék, amilyen 
még nem volt»

Ralph vállat rángatta.
»Nem hiszed,» kiáltott fel Bili, »ismét 

lem, hogy az igazság a világot kivetné sar­
kaiból. Jeruzsálem pusztulást!, Róma Nero 
alatti reszketőse, a Robespierre alatti rémura­
lom, mindez csak gyermek játék volna, össze­
hasonlítva azon véghetetleu Inzas forradalom­
mal, me'yet az igazságnak huszonnégy órai 
egyeduralkodása hozna magával.»

»Barátom, ez o'yan állítás, melynek sem­
mi józan alapja sincs.»

»Próbáljuk meg. kedves Ralph. Próbáld 
meg csak egy napig folyton igazat mondani 
s meglátod, hogy mire fog ez vezetni.»

»Mi bajom lenne ?»
.Nem kell azon nagyon törnöd a fejedet 

Ha te, a fiatal Fielding, gazdag nagv bátyád 
egyedü i örököse, Dreamer Lucy, a legszebb 
londoni hölgy vőlegénye, a Blanc testvérek 
kereskedősegede, egy napig merészelsz csak 
igazat mondani, akkor főnököd elkerg t. jegye­
sed vissz «adja jegygyűrűdet, nagy bátyád 
pedig kiiagad. Es ha a próbái folytatod, egy 
hét alatt a bolondok házába kerülsz».

(Folyt, köv.)

1460
1897.

v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 

32041/1897. P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kolozsvári Já- 
nosné részére id. Kozma István mint 
kk. Kozma János gyámjától 25 frt 
tőke, ennek kamatai és eddig összesen 
12 frt 65 kr. perköltség erejéig 1897 évi 
november hó 23:án biróilag lefoglalt és 
53 frlra becsült bútorokból álló ingósá­
gok 1898 évi jan. hó 5-ón d. u. 3 
órakor kezdetét veendő és Morgó-ut- 
cza 628. sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is eliognak
adatni. . , iR

Debreczen, 1897. ovi decz. hó lb.
Sugár Gyula

bír. kiküldött.

CSARNOK.
Egy napi igazmondás.

— Bartley H elbeszélése. —
— Angolból. —

Legutóbbi Londonban vaió tartózkodásom 
alkalmával, egy este két ismerős angol hala
embert kísértem a templomba hogy ott egy 
hires papot meghallgassunk, a i 7 . ^
all: melylyel a szószékről '™denkinnek L 
lébe dörgé a leplezetlen igazságot, nagyiéiul 
nést okozott a világvárosban

Legfinomabb paiacza. uv* vas.,

COGNAC, RUM és TEA
különlegességek

Palugyai és Társa czégnél
Budafok, Promontor.

Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek.

Minta borok 30 literes hordókban
leaclcsóbban szállj Unitnak.

Naponta! nagy póstai ^állítás vidékre.

«

1

fen

W; >’V

Legalkalm
asabb ajándékok

!



Nyomaton Hoffmann ós Kvonovitz könyvnyomdájában Dabreczenbcm. főpostával szemben
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f /Jeti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZE1, a főpostával szemben,

nyomtatványon elfiészitesere
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélborilék czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü 

nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpanirok, évi jelentsek, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.
EHST* Gyászjelentések. *"38618

Siangverseny müsoroü, Dfíenii üártyáü a tegdiszeseßß üwitetßen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOSCBAM«

Pinczérszámlák bor és sör czimkék. M*.

Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása
díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)

líármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

Mévjegfek 50 krtól kezdve. "Ä2

1 „IIVÜMI kiutlólii vata la.


